



开栏语

过去的一年,我县实干争先、跨越赶超,取得的成绩鼓舞人心、催人奋进。县两会召开在即,本报推出“迎两会 展成就”专栏,回顾2024年我县经济社会发展取得的辉煌成就,凝聚起侨乡人民的磅礴力量,奋力开创青田跨越式高质量发展的崭新局面。

青田打造“双向通道”与世界同频

□ 记者 叶春筌 章晨阳

在去年的侨博会上,我县提出了“进口首达在青田,出海首发在青田”的战略目标,不仅为海外商品提供进入中国市场的窗口,也为“中国好物”走向世界搭建了桥梁。近年来,我县充分发挥侨乡资源优势,在一进一出的“双循环”贸易中下足功夫,持续壮大进口商贸业,积极推动中国制造出海,取得了阶段性成效。

在侨乡进口商品城玛克洛超市,货架上的西班牙葡萄酒、火腿以及各类日化、零食等进口商品琳琅满目、种类齐全,工作人员正忙着为客户打包各类订购的进口商品,现场一片忙碌景象。

“我们玛克洛目前有商品差不多1800款,这几年进口商品的种类

还在不断丰富。”玛克洛进出口贸易有限公司总经理张爱清说,近期越来越多游客前来采购进口商品,特别是企业订购的红酒、火腿等礼盒,销量大增。

近年来,随着“青田洋货”品牌的不断提升,我县设立了保税仓,打造了侨乡进口商品城、世界红酒中心、侨乡投资项目交易中心等“十大对外开放平台”。其中,侨乡进口商品城已汇集70多个国家和地区的10万多种进口商品,实现了“全球买、全国卖”进口首达在青田的目标。

侨乡进口商品城保税仓库公司负责人朱文豪说,去年全年,保税仓库入库415批次,入库进口商品货值达到3638万美元,商品种类还在不断丰富。现在无论当地居民还是周边县市的游客,都能在侨

乡青田感受到“海外购”的畅快,体验进口首达地的独特魅力。

除了借助侨乡进口商品城平台推动“全球买、全国卖”进口首达在青田。近年来,我县也通过各种途径推动中国制造出海,就在去年,千峡湖鱼头成了继青田杨梅、红糖之后,又一出口海外的农产品,受到了许多海外客户的欢迎。

县侨乡农业发展有限公司副总经理洪旭微说,2024年,他们利用青田海外侨乡资源优势,与多家单位携手合作,汇聚出口力量成功将农产品城打造成为出口平台,使青田杨梅、青田粉干、千峡湖鱼头等特色农产品得以“远渡重洋”,全年农产品出口贸易额达1.59亿元。

青田是华侨之乡,拥有38.1万

华侨,遍布世界146个国家和地区。近年来,我县立足华侨资源优势,深耕“地瓜经济”,大力实施“华侨要素回流工程”,目前我县已与全球205个国家(地区)有贸易往来,从事国际贸易的华侨华人已超10万人,年贸易额高达400亿美元,海外仓数量超过1000个。

如今,我县逐渐从过去的单向引入全球好物,转变升级为进口出口双向发展的新态势,利用这样的平台以及分布在世界各地的侨商资源优势,青田这座江南小城不断做好“品牌出海”文章,推动高质量“引进来”和高水平“走出去”有机统一,助力国际国内双循环发展。



迎两会 展成就

我县招商引资工作专题会议召开

本报讯(记者 陈胤倩)日前,县委副书记、县长潘伟主持召开全县招商引资工作专题会议,听取全县招商引资工作进展情况,深入分析当前形势,并对下阶段重点任务进行系统部署。县委副书记、政法委书记董森军,副县长林伟华参加。

会上,县招商中心负责人汇报全县招商引资工作情况,与会人员作补充发言,与会领导作交流发言。潘伟指出,招商引资是推动青田经济高质量发展的重要抓手,是增强发展新动能、提升核心竞争力的重要支撑。过去一年,我县招商引资工作取得了显著成绩,工作机制更加健全,创新举措不断涌现,呈现出稳步提升、稳中向好的态势,但仍面临一些困难与挑战,必须高度重视。全县上下务必要以更加统一的思想 and 行动挑起招商引资“千斤担”,从实际出发,精准发力、多措并举,抓紧抓实招商引资工作。

潘伟强调,要做好项目研判梳理,各级各部门要结合政策风口、投资导向和发展实际,深入研判形势,抢抓发展机遇,招引符合青田发展实际的项目,对引进项目进行

综合性分析,多部门联合评审,全方位论证研判,持续提高招商引资质效。对谈判项目要精准对接、高效沟通,对签约项目要全力跟进、助推开工,对在建项目要加快服务、全程跟踪,对竣工项目要加强监测、确保达标。要完善招商工作机制,努力构建全域协同、全员聚力的招商格局,着力构建统筹协调、运转顺畅、务实高效的招商引资工作体系。创新招商机制,以改革的思路看问题,不断提升招商引资工作的效率、质量、水平。各部门协同互通、共享共联,在招商信息、服务落地、项目跟进、项目筛选、论证等工作。要持续优化产业布局,立足县域产业优势和短板,引进优质企业、优质资产,做强现有存量,优化服务保障,帮助本地企业扩大市场、提升竞争力。服务优质企业扩大再投资,推动贸易转制造、产业向实体,突出产业链招商,形成产业集聚。关注人工智能、布局新兴产业、未来产业,聚焦数字化主导产业集群式招商,大力发展新质生产力。

“非遗”璀璨点亮元宵夜 传统民俗绽放新光彩



□ 记者 舒旭影 章晨阳

锣鼓齐鸣,龙狮劲舞,彩灯高悬。2月12日晚,正值元宵节之际,“巳巳如意 非遗闹元宵”——2025元宵节主题活动在刘基广场启幕。全县20项代表性非遗项目集中游街展演,吸引了众多市民和游客共同见证传统与现代交融的民俗狂欢。

伴随着鼓声敲响,18时30分,活动正式开始。六位全县非遗代表性传承人齐聚一堂,共同敲响了非遗闹元宵的序曲。紧接着,舒桥高筒龙表演队、洪府前百鸟灯舞、高沙布马舞队、油竹手狮舞、高湖镇滚灯队以及海溪鱼灯队等六支

非遗表演队伍轮番上阵,精彩纷呈的表演赢得了现场观众的阵阵掌声与喝彩。

19时整,20支民间传统表演队伍依次从刘基广场出发,沿着鸣山路、临江东路,直至网红桥下校场路口。队伍中,历经几百年风霜的章村马灯、石帆板龙、小舟山龙灯队等蜿蜒腾挪,气势恢宏;采茶灯舞、百鸟灯、鱼灯等民俗表演则热烈喜庆,吸引了大批群众驻足观看。大家随着表演队伍一路前行,纷纷掏出手机,定格这热闹的瞬间,还不时地为队员们鼓掌助威。

演员表演得精彩,群众看得更是欢喜。“小时候逢年过节村里也

有舞龙表演,这次踩街表演队伍更多,活动也更热闹。不仅勾起了我们这代人的记忆,更感受到了浓浓的节日气氛,记忆里热闹的元宵节又回来了!”市民柳凯文用镜头记录下了各种精彩瞬间。

“参加这次元宵‘踩街’活动,太高兴了。希望通过我们的表演,让更多的人关注百鸟灯。期待百鸟灯这项非遗今后也能走向全国,走向世界。”洪府前百鸟灯舞领队陈红丽笑着说。

值得一提的是,本次踩街巡游还特别设置了开道方阵。鱼多多、杨梅公仔、油茶果果、青田印章、红酒瓶、咖啡杯等六款共计12个玩偶造型,在起点和分表演区与市民进

行互动表演,吸引了众多市民驻足参与。

非遗民俗活动不仅承载着市民满满的回忆,更是无数人脑海里最浓烈的年味。狂欢背后,是我县以非遗迎新春、以民俗润民心的深切用心。

此次活动以“非遗闹元宵”为主题,通过“点位集中展演+流动接龙踩街”的形式,将青田本土最具代表性和特色的非遗表演队伍齐聚一堂。同时,通过“线下+线上”的方式,全方位、多角度为来不了现场的市民同步直播,让大家在共享节日氛围的同时,深刻感受青田非遗文化的独特魅力与无限活力。

县政协十一届二十次常委会会议召开

本报讯(记者 叶春筌)昨日,县政协十一届二十次常委会会议召开。县政协党组书记、主席陈铭参加并讲话。

会议传达了学习了有关文件、会议精神;审议通过了十一届县政协常委会工作报告和提案工作报告、县政协十一届四次会议日程(草案)、大会秘书处组成人员名单(草案)和会议活动组召集人名单(草案);通报了优秀表彰名单。县政协十一届四次会议特邀人员和列席人员安排原则;政协委员代表进行了履职述职。

就接下来即将召开的政协全会,陈铭强调,要提高思想认识,讲政治、识大体、顾大局,以饱满的政

治热情、高度的政治自觉、强烈的政治担当开好会、尽好责,不折不扣地把旗帜鲜明讲政治的要求落实到大会全过程各方面。要强化统筹协调,继续树立“一盘棋”思想,压实责任,密切合作,做到方案预案周密细致、提案建议有理有据、大会发言亮点纷呈、新闻宣传准确及时、后勤保障有力有序,确保为委员履好职创造良好条件。要严肃会风会纪,将政治纪律摆在首位,在全会期间,各位常委务必要做好表率,带头严格遵守会议的各项规定,按时出席各类议程,集中精力参与讨论和审议,以良好的精神风貌和纪律表现树立起政协委员的良好形象。

我县举办多场招聘会

本报讯(记者 王晓蕾 夏灵敏)春节后是企业用工需求旺季,近日,我县组织多场招聘活动,促进供需双向匹配。

近日,青田县2025年春季人力资源交流大会暨腊口片区专场招聘会举行。招聘会现场人声鼎沸,气氛热烈。爱玛、欣源等20家企业纷纷设立展位,所设职位涵盖制造业、服务业、农业等多个行业领域,提供了包括操作工、质检员、会计、设计师助理等多样化的岗位,极大地丰富了求职者的就业选择。

据统计,招聘会共有来自腊口及周边地区的500余求职者参加,初步达成就业意向的有145人。招聘会现场,县人社局、腊口镇政府、腊口司法所等多个部门联合设立就业咨询和指导服务台,为求职者提供职业规划、简历撰写等方面的专业指导。此外,本次招聘会

还特别设置了乡村振兴专场,吸引了大量求职者的关注和参与。

在东南镇章乃器广场,青田县2025年中部人力资源交流大会暨乡村振兴专场招聘会现场人头涌动,求职者怀揣着梦想与期待,穿梭于各企业展位间,积极与招聘人员交流。为广为企业、求职者搭建供需平台,推动我县稳就业工作再上新台阶。

春节过后,我县先后举办了多次招聘会,150余家企业提供岗位3000余个,初步达成意向1148人次,覆盖阀门、国际贸易、现代服务等多个重点领域,需求岗位包括电工、车工、销售工程师、会计、生产经理等。

县人社局相关负责人表示,未来,还将继续举办更多类似的招聘活动,为求职者和用人单位提供优质的服务,进一步促进我县的就业创业和经济发展。

任丽丹:倾听民声 多方协力共建“三美社区”

鹤城街道东门社区地处县城的中心位置,大部分居民是归侨与侨眷侨属,任丽丹作为东门社区党委书记,居委会主任,自担任社区人大代表以来,始终坚持以服务居民生活,倾听民声、传递民意、落实惠民举措,打造生态优美、生产富美、生活美的“三美社区”为目标。

作为基层人大代表,任丽丹认为她应当倾听基层一线的声音,当好广大人民群众的“发声筒”。其中,为聚焦居民停车难“需求点”,她提出《关于解决县城停车难的议案》,积极联合多部门和居民代表,找准解决问题的“切入点”,打通合作“共建连接点”,联合县交警大队、县行政执法局等单位成功整治前路街停车难乱象,不仅居民出行更便

捷,还极大美化了社区环境,该议案于2024年被县人大常委会评为优秀代表建议。

东门社区建成历史悠久,人口基数大,特殊群体占比高。为保证社区居民居有所乐,任丽丹还特别关注社区“一老一小”“一青一特”等群体,积极利用社区“朋友圈”,凝聚共建单位、社区合伙人等力量,整合各项资源,让居民“近”享各项便民服务,如创设“Friday·福来日”助老服务日、推出“小哥哥”、打造“奔跑者之家”等一系列社区特色服务品牌。

为扩大社区共建的合作面,任丽丹将要提出的建议也与促进职能部门与社区和谐共建有关。“三美社区的建设离不开与职能单位的合

作,我希望今年的建议能够更加拉近社区与县内各职能单位的距离,在各自专业领域更好地为社区建设提供帮助。”任丽丹说。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。回顾过往的社区工作与人大代表履职历程,任丽丹深知每一项成果都凝聚着无数的心血与努力。她表示,在未来的工作中,她将继续秉持坚定的信念,践行基层人大代表的使命,深入了解居民的真实需求,在居民的“小日常”中,探寻服务民生的大方向,凝聚各方力量,进一步深化“三美引领 现代东门”党建品牌建设,共同打造更加美好的东门社区。

潘攀

代表委员风采

张钊钊:加速推进青年发展型城市建设

青年强,则国家强,要把青年工作作为战略性工作来抓。自2024年以来,县政协委员张钊钊到本职工作,寻找着委员履职的结合点和切入点,努力发出青年的声音。

在县手工艺体验馆内,张钊钊正就体验馆的建设进展及青年创业现状进行深入的调研。她广泛吸纳各方意见与建议,为精心准备联名提案打下了坚实基础。

“我们今年的提案主要聚焦两大方向,一是继续推进青年发展型城市建设,二是关注青年人乡发展。”张钊钊表示,他们计划针对青年人才公寓的管理以及青年教师团队等关键人才,提出实

质性的政策建议,以全面助力青年人才的聚集与发展。同时,还将致力于在青年发展型单上取得更多实效,如去年成功打造的县手工艺体验馆等青年发展型街区、园区和社区。

“无调研,不提案”,这是张钊钊履职以来的深刻体会。过去的一年,她始终深入基层、贴近青年,希望通过政协委员这一身份,充分发挥界别作用,更好地团结、引导和服务青年。

今年,张钊钊还围绕青年人乡发展提出了部分提案,旨在吸引高校毕业生和数字游民团队走进乡村,为乡村振兴注入新鲜血液。她介绍:“去年,我们推出了青年驻村计划,以北山镇张坪村为试点,取得

了显著成效。目前,第二批青年驻村计划正在火热招募中,我们以‘创客’的名义,邀请全国各地的大学生和创业青年来到青田,为乡村振兴贡献智慧与力量。”

既是提案人,又当实践者。张钊钊充分发挥县政协委员和团县委书记的双重角色优势,推动提案从理论走向实践,助力青年发展型城市建设不断迈上新台阶。

“作为政协委员,我深刻感受到在日常工作中能够整合更多资源。我们代表广大政协委员发声,围绕共青团界别提出了多项提案,并得到了高度重视。在整体工作推进过程中,取得了有力且有效的成果。”张钊钊说。

张俊英 舒旭影